
2020年度前期　授業改善アンケート調査結果　全学（商学部・経済学部・人間社会学部生の全回答）

5 4 3 2 1

1 14,726 4.56 69.5% 20.7% 6.9% 1.5% 1.3%

欠席なし １回 ２回 ３回 ４回以上

85.5% 10.7% 2.3% 0.9% 0.6%

～4時間程度 ～2時間程度 ～1時間程度 ～30分程度 全くしていない

10.0% 18.3% 33.3% 26.5% 11.9%

4 14,527 4.52 65.9% 23.3% 8.4% 1.3% 1.1%

80％～
100％

60％～
80％未満

40％～
60％未満

20％～
40％未満

0％～
20％未満

84.6% 11.3% 2.8% 0.8% 0.6%

6 11,146 3.74 41.4% 20.0% 20.8% 6.3% 11.4%

7 14,248 4.34 58.2% 26.4% 9.9% 2.6% 2.9%

8 14,006 4.21 53.1% 27.2% 11.4% 4.0% 4.3%

9 11,163 4.10 49.9% 24.6% 16.3% 3.5% 5.7%

早い やや早い ちょうどよい やや遅い 遅い

9.8% 13.2% 72.6% 3.3% 1.1%

11 13,817 4.39 59.6% 26.5% 9.5% 2.0% 2.4%

12 12,942 4.37 60.4% 24.0% 10.3% 2.5% 2.8%

13 9,704 4.31 57.3% 22.9% 15.0% 2.5% 2.2%

14 9,412 4.17 52.1% 22.9% 18.2% 3.5% 3.5%

15 14,328 4.20 54.7% 24.7% 11.6% 3.3% 5.6%

16 13,518 4.06 52.0% 23.1% 12.7% 3.6% 8.6%

17 11,438 4.37 60.2% 22.8% 12.9% 2.1% 2.0%

18 7,289 4.23 54.6% 22.8% 16.8% 2.9% 2.9%

19 13,971 4.44 59.5% 29.1% 8.5% 1.5% 1.5%

20 14,292 4.34 56.5% 28.0% 11.1% 1.9% 2.5%

21 13,379 4.34 56.2% 28.2% 11.3% 2.1% 2.1%

23 13,670 4.33 61.7% 21.7% 9.1% 3.6% 4.0%

24 16,446 4.16 50.7% 28.3% 12.2% 3.9% 5.0%

25 14,069 4.22 49.2% 32.4% 12.7% 2.4% 3.3%

26 14,548 4.36 57.6% 27.8% 10.0% 2.0% 2.6%

27 13,806 4.28 52.6% 30.6% 12.0% 2.2% 2.7%

28 13,415 4.18 48.4% 30.1% 15.3% 3.0% 3.2%

29 12,816 4.08 46.3% 28.4% 16.9% 3.8% 4.6%

30 11,969 4.00 45.8% 26.0% 17.6% 3.9% 6.8%

　

22 14,962 50.7% 8.5% 3.9% 31.3% 0.4% 5.2%

■　Windows
■　Mac
■　ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ android

■　iphone
■　ﾀﾌﾞﾚｯﾄ android
■　ipad

この授業を主にどの機器で受講しましたか？

パソコン
Windows

パソコン
 Mac

スマートフォン
android

スマートフォン
iPhone

タブレット
android

タブレット
iPad回答数

この授業によって論理的思考力（筋道を立てて考える力）が養われましたか？

この授業によって創造力 (新しいものやアイデアを生み出す力) が
養われましたか？

この授業によってコミュニケーション力（さまざまな手段を通じて、自分の考えを
伝え、相手の考えを理解する力）が養われましたか？

問 設問文

この授業によって考える力（さまざまな課題に対して自分なりの答えを見出す力）
が養われましたか？

課題やレポートについてのフィードバック（講評や返却）は実施されて
いましたか？

科目内容に対して人数規模などは適切でしたか？

（オムニバス形式の場合）複数教員による授業は効果的でしたか？

講義概要（シラバス）に沿った授業内容でしたか？

学部・コースの科目体系にあった学習ができましたか？

科目に関する最新・最近のケースや題材が取り入れられていましたか？

この授業をオンラインの接続等に問題なく受講できましたか？

総合的にみてこの授業は満足できましたか？

あなたは講義概要（シラバス）に記載の目標に到達したと思いますか？

この授業は将来何らかの形で役に立つと思いますか？

授業内容について積極的に質問・発言をしましたか？（チャットを含む）

10 全体を通して講義を進める速さやテンポは適切でしたか？ 3.27

教員はこの授業に熱心でしたか？

13,557

Liveや課題学修などのオンライン授業方式は適切でしたか？

教材は学習する上で適切でしたか？（教科書や配布資料など）

教員の説明は分かりやすかったですか？

教員は質問・発言・相互討論などの機会を設けて、学生の積極的学習を
促していましたか？

教員は、授業中の学生の私語や雑音に対して適切に対処していましたか？

教員は、遅刻者に対して適切に対処していましたか？

教員は授業時間（90分）を有効に使っていましたか？

明確な目的に従って履修登録を行いましたか？

2 授業にどの程度出席しましたか？ 14,871

受講態度は良かったですか？

5 出された課題やレポートなどをどの程度提出しましたか？ 14,906

4.80

3
この授業に対する1週間あたりの、平均的な予習・復習・宿題等の時間外学習（オ
フィスアワーの活用含む）はどれぐらいでしたか？ 15,064 2.88

4.79

■　どちらかといえば
　　   そう思わない
■　そう思わないそう思う

どちらかと
いえばそう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう思

わない
そう思わない

■　そう思う
■　どちらかといえば
　　   そう思う
■　どちらともいえない

問 設問文 回答数 平均

回答率



2020年度前期　授業改善アンケート調査結果　商学部（商学部生の回答）

5 4 3 2 1

1 7,196 4.58 70.3% 21.3% 5.8% 1.4% 1.2%

欠席なし １回 ２回 ３回 ４回以上

85.7% 10.7% 2.1% 0.9% 0.5%

～4時間程度 ～2時間程度 ～1時間程度 ～30分程度 全くしていない

10.8% 17.7% 33.5% 26.6% 11.4%

4 7,117 4.52 66.9% 22.1% 8.5% 1.3% 1.1%

80％～
100％

60％～
80％未満

40％～
60％未満

20％～
40％未満

0％～
20％未満

85.6% 10.5% 2.6% 0.8% 0.5%

6 5,548 3.76 43.3% 18.8% 20.1% 6.3% 11.5%

7 7,008 4.36 59.1% 25.9% 9.7% 2.5% 2.8%

8 6,851 4.22 53.8% 26.6% 11.4% 3.7% 4.4%

9 5,635 4.12 51.7% 23.7% 15.4% 3.5% 5.7%

早い やや早い ちょうどよい やや遅い 遅い

9.4% 12.5% 73.5% 3.3% 1.2%

11 6,767 4.39 59.7% 26.4% 9.4% 2.1% 2.3%

12 6,427 4.37 61.2% 23.3% 10.1% 2.5% 2.8%

13 4,861 4.30 57.7% 21.8% 15.3% 2.7% 2.5%

14 4,670 4.18 53.4% 21.5% 18.2% 3.4% 3.5%

15 7,018 4.24 56.0% 25.0% 10.9% 3.2% 4.9%

16 6,626 4.05 52.6% 21.9% 12.5% 3.7% 9.4%

17 5,612 4.38 61.5% 21.5% 12.8% 2.1% 2.1%

18 3,779 4.26 56.7% 21.8% 15.4% 3.2% 2.9%

19 6,869 4.44 60.1% 28.6% 8.2% 1.5% 1.5%

20 7,017 4.38 58.1% 27.5% 10.5% 1.8% 2.1%

21 6,641 4.35 57.1% 27.1% 11.4% 2.1% 2.2%

23 6,755 4.36 62.5% 21.5% 9.0% 3.6% 3.4%

24 8,003 4.19 51.6% 28.4% 11.9% 3.6% 4.6%

25 6,936 4.24 50.6% 31.8% 12.2% 2.3% 3.2%

26 7,120 4.38 58.7% 27.2% 9.7% 2.0% 2.3%

27 6,809 4.30 53.9% 29.4% 12.1% 1.9% 2.6%

28 6,598 4.20 50.3% 28.6% 15.4% 2.8% 2.9%

29 6,280 4.10 48.0% 26.8% 17.2% 3.6% 4.4%

30 5,894 4.04 47.9% 24.4% 17.7% 3.9% 6.2%

　

22 7,277 48.7% 11.4% 3.7% 31.1% 0.3% 4.8%

問 設問文 回答数

この授業を主にどの機器で受講しましたか？

■　Windows
■　Mac
■　ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ android

パソコン
Windows

パソコン
 Mac

スマートフォン
android

スマートフォン
iPhone

タブレット
android

タブレット
iPad

■　iphone
■　ﾀﾌﾞﾚｯﾄ android
■　ipad

10 全体を通して講義を進める速さやテンポは適切でしたか？ 6,648 3.26

この授業によってコミュニケーション力（さまざまな手段を通じて、自分の考えを
伝え、相手の考えを理解する力）が養われましたか？

（オムニバス形式の場合）複数教員による授業は効果的でしたか？

講義概要（シラバス）に沿った授業内容でしたか？

学部・コースの科目体系にあった学習ができましたか？

科目に関する最新・最近のケースや題材が取り入れられていましたか？

この授業をオンラインの接続等に問題なく受講できましたか？

総合的にみてこの授業は満足できましたか？

あなたは講義概要（シラバス）に記載の目標に到達したと思いますか？

この授業は将来何らかの形で役に立つと思いますか？

この授業によって考える力（さまざまな課題に対して自分なりの答えを見出す力）
が養われましたか？

この授業によって論理的思考力（筋道を立てて考える力）が養われましたか？

5 出された課題やレポートなどをどの程度提出しましたか？ 7,265 4.80

授業内容について積極的に質問・発言をしましたか？（チャットを含む）

この授業によって創造力 (新しいものやアイデアを生み出す力) が
養われましたか？

科目内容に対して人数規模などは適切でしたか？

教材は学習する上で適切でしたか？（教科書や配布資料など）

教員の説明は分かりやすかったですか？

教員は質問・発言・相互討論などの機会を設けて、学生の積極的学習を
促していましたか？

教員はこの授業に熱心でしたか？

教員は授業時間（90分）を有効に使っていましたか？

教員は、授業中の学生の私語や雑音に対して適切に対処していましたか？

教員は、遅刻者に対して適切に対処していましたか？

Liveや課題学修などのオンライン授業方式は適切でしたか？

課題やレポートについてのフィードバック（講評や返却）は実施されて
いましたか？

受講態度は良かったですか？

明確な目的に従って履修登録を行いましたか？

2 授業にどの程度出席しましたか？ 7,245 4.80

3
この授業に対する1週間あたりの、平均的な予習・復習・宿題等の時間外学習（オ
フィスアワーの活用含む）はどれぐらいでしたか？ 7,334 2.90

■　どちらかといえば
　　   そう思わない
■　そう思わないそう思う

どちらかと
いえばそう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう思

わない
そう思わない

■　そう思う
■　どちらかといえば
　　   そう思う
■　どちらともいえない

問 設問文 回答数 平均

回答率



2020年度前期　授業改善アンケート調査結果　経済学部（経済学部生の回答）

5 4 3 2 1

1 3,326 4.50 66.9% 21.8% 7.8% 1.9% 1.7%

欠席なし １回 ２回 ３回 ４回以上

85.5% 10.4% 2.6% 0.7% 0.8%

～4時間程度 ～2時間程度 ～1時間程度 ～30分程度 全くしていない

7.9% 20.8% 33.4% 26.4% 11.6%

4 3,255 4.44 60.4% 27.5% 9.5% 1.2% 1.5%

80％～
100％

60％～
80％未満

40％～
60％未満

20％～
40％未満

0％～
20％未満

82.8% 12.7% 3.0% 0.6% 0.9%

6 2,346 3.55 35.4% 19.9% 23.5% 6.6% 14.6%

7 3,197 4.24 52.8% 28.7% 11.9% 2.8% 3.8%

8 3,123 4.11 48.0% 29.8% 12.4% 4.6% 5.2%

9 2,294 3.95 43.9% 26.0% 19.3% 3.1% 7.6%

早い やや早い ちょうどよい やや遅い 遅い

9.6% 14.3% 70.6% 4.4% 1.2%

11 3,063 4.32 55.5% 28.8% 10.6% 2.2% 2.9%

12 2,801 4.30 57.2% 25.0% 11.7% 2.8% 3.3%

13 1,980 4.27 54.2% 24.7% 16.8% 2.0% 2.2%

14 1,949 4.11 47.8% 25.4% 20.1% 2.9% 3.7%

15 3,217 4.11 51.8% 25.3% 11.9% 3.6% 7.3%

16 2,993 3.99 48.3% 24.6% 14.1% 4.0% 9.1%

17 2,422 4.30 56.4% 24.5% 14.3% 2.5% 2.3%

18 1,366 4.12 48.0% 25.0% 21.4% 2.0% 3.7%

19 3,099 4.39 56.1% 31.8% 9.1% 1.4% 1.6%

20 3,200 4.26 51.9% 30.7% 12.5% 1.7% 3.2%

21 2,933 4.26 51.2% 31.8% 11.9% 2.4% 2.7%

23 3,002 4.33 63.3% 19.4% 9.0% 3.8% 4.5%

24 3,744 4.06 47.5% 29.1% 12.2% 4.6% 6.7%

25 3,132 4.11 43.4% 35.2% 14.2% 3.0% 4.2%

26 3,262 4.28 53.3% 29.9% 11.7% 1.7% 3.4%

27 2,999 4.19 47.3% 33.7% 13.3% 2.3% 3.3%

28 2,892 4.07 42.9% 32.3% 17.4% 3.3% 4.1%

29 2,696 3.93 39.8% 30.2% 19.2% 4.5% 6.3%

30 2,462 3.82 39.9% 26.4% 19.9% 3.9% 9.9%

　

22 3,388 59.0% 5.8% 4.0% 24.8% 0.3% 5.8%

■　Windows
■　Mac
■　ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ android

■　iphone
■　ﾀﾌﾞﾚｯﾄ android
■　ipad

この授業を主にどの機器で受講しましたか？

パソコン
Windows

パソコン
 Mac

スマートフォン
android

スマートフォン
iPhone

タブレット
android

タブレット
iPad回答数

この授業によって論理的思考力（筋道を立てて考える力）が養われましたか？

この授業によって創造力 (新しいものやアイデアを生み出す力) が
養われましたか？

この授業によってコミュニケーション力（さまざまな手段を通じて、自分の考えを
伝え、相手の考えを理解する力）が養われましたか？

問 設問文

この授業によって考える力（さまざまな課題に対して自分なりの答えを見出す力）
が養われましたか？

課題やレポートについてのフィードバック（講評や返却）は実施されて
いましたか？

科目内容に対して人数規模などは適切でしたか？

（オムニバス形式の場合）複数教員による授業は効果的でしたか？

講義概要（シラバス）に沿った授業内容でしたか？

学部・コースの科目体系にあった学習ができましたか？

科目に関する最新・最近のケースや題材が取り入れられていましたか？

この授業をオンラインの接続等に問題なく受講できましたか？

総合的にみてこの授業は満足できましたか？

あなたは講義概要（シラバス）に記載の目標に到達したと思いますか？

この授業は将来何らかの形で役に立つと思いますか？

授業内容について積極的に質問・発言をしましたか？（チャットを含む）

10 全体を通して講義を進める速さやテンポは適切でしたか？ 3.27

教員はこの授業に熱心でしたか？

3,032

Liveや課題学修などのオンライン授業方式は適切でしたか？

教材は学習する上で適切でしたか？（教科書や配布資料など）

教員の説明は分かりやすかったですか？

教員は質問・発言・相互討論などの機会を設けて、学生の積極的学習を
促していましたか？

教員は、授業中の学生の私語や雑音に対して適切に対処していましたか？

教員は、遅刻者に対して適切に対処していましたか？

教員は授業時間（90分）を有効に使っていましたか？

明確な目的に従って履修登録を行いましたか？

2 授業にどの程度出席しましたか？ 3,346

受講態度は良かったですか？

5 出された課題やレポートなどをどの程度提出しましたか？ 3,377

4.79

3
この授業に対する1週間あたりの、平均的な予習・復習・宿題等の時間外学習（オ
フィスアワーの活用含む）はどれぐらいでしたか？ 3,400 2.87

4.76

■　どちらかといえば
　　   そう思わない
■　そう思わないそう思う

どちらかと
いえばそう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう思

わない
そう思わない

■　そう思う
■　どちらかといえば
　　   そう思う
■　どちらともいえない

問 設問文 回答数 平均

回答率



2020年度前期　授業改善アンケート調査結果　人間社会学部（人間社会学部生の回答）

5 4 3 2 1

1 4,203 4.55 70.2% 18.9% 8.0% 1.5% 1.4%

欠席なし １回 ２回 ３回 ４回以上

85.1% 10.9% 2.5% 0.9% 0.5%

～4時間程度 ～2時間程度 ～1時間程度 ～30分程度 全くしていない

10.2% 17.5% 33.0% 26.3% 12.9%

4 4,155 4.56 68.6% 21.9% 7.4% 1.4% 0.7%

80％～
100％

60％～
80％未満

40％～
60％未満

20％～
40％未満

0％～
20％未満

84.2% 11.6% 2.8% 1.0% 0.4%

6 3,251 3.83 42.5% 22.1% 20.1% 6.2% 9.1%

7 4,042 4.40 61.0% 25.5% 8.5% 2.6% 2.4%

8 4,031 4.27 55.7% 26.0% 10.8% 4.1% 3.3%

9 3,234 4.15 51.2% 25.0% 15.6% 3.6% 4.5%

早い やや早い ちょうどよい やや遅い 遅い

10.7% 13.6% 72.6% 2.3% 0.7%

11 3,986 4.45 62.7% 25.0% 8.6% 1.7% 2.1%

12 3,713 4.40 61.4% 24.4% 9.5% 2.3% 2.5%

13 2,863 4.35 58.9% 23.7% 13.0% 2.7% 1.7%

14 2,793 4.18 52.7% 23.3% 16.7% 4.0% 3.3%

15 4,092 4.19 54.9% 23.9% 12.4% 3.3% 5.5%

16 3,898 4.14 53.8% 23.9% 11.9% 3.3% 7.0%

17 3,404 4.40 60.9% 23.6% 12.0% 1.8% 1.7%

18 2,144 4.25 54.9% 23.1% 16.2% 3.1% 2.6%

19 4,002 4.46 60.9% 28.0% 8.5% 1.4% 1.3%

20 4,074 4.34 57.3% 26.8% 11.2% 2.3% 2.5%

21 3,804 4.39 58.5% 27.3% 10.6% 1.9% 1.5%

23 3,912 4.29 59.0% 23.7% 9.4% 3.3% 4.6%

24 4,698 4.18 51.6% 27.5% 12.7% 3.8% 4.4%

25 4,000 4.26 51.4% 31.2% 12.6% 2.2% 2.7%

26 4,165 4.38 59.3% 27.1% 9.1% 2.1% 2.5%

27 3,997 4.32 54.3% 30.4% 10.7% 2.4% 2.2%

28 3,924 4.21 49.4% 31.0% 13.7% 3.0% 2.9%

29 3,839 4.14 47.9% 29.6% 14.8% 3.9% 3.8%

30 3,613 4.06 46.4% 28.3% 16.0% 3.8% 5.6%

　

22 4,296 47.4% 5.6% 4.2% 36.9% 0.5% 5.3%

■　Windows
■　Mac
■　ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ android

■　iphone
■　ﾀﾌﾞﾚｯﾄ android
■　ipad

この授業を主にどの機器で受講しましたか？

パソコン
Windows

パソコン
 Mac

スマートフォン
android

スマートフォン
iPhone

タブレット
android

タブレット
iPad回答数

この授業によって論理的思考力（筋道を立てて考える力）が養われましたか？

この授業によって創造力 (新しいものやアイデアを生み出す力) が
養われましたか？

この授業によってコミュニケーション力（さまざまな手段を通じて、自分の考えを
伝え、相手の考えを理解する力）が養われましたか？

問 設問文

この授業によって考える力（さまざまな課題に対して自分なりの答えを見出す力）
が養われましたか？

課題やレポートについてのフィードバック（講評や返却）は実施されて
いましたか？

科目内容に対して人数規模などは適切でしたか？

（オムニバス形式の場合）複数教員による授業は効果的でしたか？

講義概要（シラバス）に沿った授業内容でしたか？

学部・コースの科目体系にあった学習ができましたか？

科目に関する最新・最近のケースや題材が取り入れられていましたか？

この授業をオンラインの接続等に問題なく受講できましたか？

総合的にみてこの授業は満足できましたか？

あなたは講義概要（シラバス）に記載の目標に到達したと思いますか？

この授業は将来何らかの形で役に立つと思いますか？

授業内容について積極的に質問・発言をしましたか？（チャットを含む）

10 全体を通して講義を進める速さやテンポは適切でしたか？ 3.31

教員はこの授業に熱心でしたか？

3,876

Liveや課題学修などのオンライン授業方式は適切でしたか？

教材は学習する上で適切でしたか？（教科書や配布資料など）

教員の説明は分かりやすかったですか？

教員は質問・発言・相互討論などの機会を設けて、学生の積極的学習を
促していましたか？

教員は、授業中の学生の私語や雑音に対して適切に対処していましたか？

教員は、遅刻者に対して適切に対処していましたか？

教員は授業時間（90分）を有効に使っていましたか？

明確な目的に従って履修登録を行いましたか？

2 授業にどの程度出席しましたか？ 4,279

受講態度は良かったですか？

5 出された課題やレポートなどをどの程度提出しましたか？ 4,263

4.79

3
この授業に対する1週間あたりの、平均的な予習・復習・宿題等の時間外学習（オ
フィスアワーの活用含む）はどれぐらいでしたか？ 4,329 2.86

4.78

■　どちらかといえば
　　   そう思わない
■　そう思わないそう思う

どちらかと
いえばそう思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう思

わない
そう思わない

■　そう思う
■　どちらかといえば
　　   そう思う
■　どちらともいえない

問 設問文 回答数 平均

回答率


